
文字と式 １・文字を使った式

２９ ２ 文字を使った式の表し方（その７）

（１／６）■ いろいろな数量の表し方② ■

平均に関する問題

★知識の整理★

【１】平均の意味

平均とは，ならしてどれも同じにしたときの１あたりの量のことです。

いくつかの異なった量を「平均する」とは，

１ いくつかの異なった量を合計し，

２ もう一度等しく分け直して，１あたりの量を求める

ことです。

(例) ３Ｌと４Ｌと５Ｌを平均します。 ５Ｌ

４Ｌ

３Ｌ

１

１ いくつかの異なった量を合計します。

３Ｌ＋４Ｌ＋５Ｌ＝１２Ｌ ３Ｌ＋４Ｌ＋５Ｌ

２

２ もう一度等しく分け直して，

１あたりの量を求めます。

１２Ｌ÷３＝４Ｌ ４Ｌ ４Ｌ ４Ｌ

１と２を１本の式で書くと，

(３Ｌ＋４Ｌ＋５Ｌ)÷３＝４Ｌ

これを文字式の規則にしたがって書きかえると，

＝４L
３L＋４L＋５L

３

■ ブラウザのバック矢印で前の文書に戻って下さい。



文字と式 １・文字を使った式

２９ ２ 文字を使った式の表し方（その７）

（２／６）■ いろいろな数量の表し方② ■

★解法の技術★

次の数量を表す式をつくりなさい。

(1) 体重がχ㎏，ｙ㎏，ｚ㎏の３人がいるとき，この３人の体重の

平均は何㎏ですか。

(2) １個ａ㎏の荷物７個と，１個ｂ㎏の荷物３個がある。これら１０

個の荷物の平均の重さを式に表しなさい。

【考え方】平均とは，合計して，どれも等しくなるように分け直したときの

１つ分のことです。

(1) では， ，(2) では， で求めます。

［考える手順］ ［答 案］

０ 量の関係を図で表す (1) 数量関係を図で表すと，

［ 重さ ］ χ＋ｙ＋ｚ

‡ 平均

χ ｙ ｚ

１人 １人 １人

［ 人数 ］ ３人

１ 重さの合計 体重の合計は，

χ＋ｙ＋ｚ(㎏)

２ 分ける個数 この合計をどれも等しくなるように ３人 に分けると，

３ １当たりの量(平均) １人あたりの体重(平均)は，

(χ＋ｙ＋ｚ)÷３ (㎏)

４ 文字式の規則で書く これを文字式の規則にしたがって書きかえると，

(㎏)

Ó答には（単位）をつけておきます。

（次のページへつづく）Æ

χ＋ｙ＋ｚ

３

体重の合計

人数

重さの合計

荷物の個数

■ ブラウザのバック矢印で前の文書に戻って下さい。



□□【文字と式 №２９（２／６）】－〈２枚目／２枚〉

Æ（前のページからのつづき）

０ 量の関係を図で表す (2) 数量関係を図で表すと，

［ 重さ ］ ａ×７＋ｂ×３

ｂ×３

‡ 平均
ａ×７

ｂ
ａ

１個 １個

［ 個数 ］ ７個 ３個

１ 重さの合計 重さの合計は，

ａ×７＋ｂ×３(㎏)

２ 分ける個数 この合計をどれも等しくなるように １０個 に分ける

と，

３ １当たりの量(平均) １個あたりの重さ(平均)は，

(ａ×７＋ｂ×３)÷(７＋３) (㎏)

４ 文字式の規則で書く これを文字式の規則にしたがって書きかえると，

(㎏)

Ó答には（単位）をつけておきます。

＊求めた式は，平均の求め方を表すと同時に，平均した１あたりの量をも

表しています。

７a＋３ｂ

１０

■ ブラウザのバック矢印で前の文書に戻って下さい。



文字と式 １・文字を使った式

２９ ２ 文字を使った式の表し方（その７）

（３／６）■ いろいろな数量の表し方② ■

◇《平均に関する問題》 学力化 · ／ ，

★理解のチェック★

次の数量を表す式をつくりなさい。

(1) 体重がχ㎏，ｙ㎏，ｚ㎏の３人がいるとき，この３人の体重の

平均は何㎏ですか。

(2) １個ａ㎏の荷物７個と，１個ｂ㎏の荷物３個がある。これら１０

個の荷物の平均の重さを式に表しなさい。

［考える手順］ ［答 案］

０ 量の関係を図で表す (1) 数量関係を図で表すと，

［ ］

‡ 平均

［ ］

１ 重さの合計 体重の合計は，

２ 分ける個数 この合計をどれも等しくなるように に分けると，

３ １当たりの量(平均) １人あたりの体重(平均)は，

４ 文字式の規則で書く これを文字式の規則にしたがって書きかえると，

Ó答には（単位）をつけておきます。

（次のページへつづく）Æ

χ＋ｙ＋ｚ

３

■ ブラウザのバック矢印で前の文書に戻って下さい。



□□【文字と式 №２９（３／６）】－〈２枚目／２枚〉

Æ（前のページからのつづき）

０ 量の関係を図で表す (2) 数量関係を図で表すと，

［ ］

‡ 平均

［ ］

１ 重さの合計 重さの合計は，

２ 分ける個数 この合計をどれも等しくなるように に分ける

と，

３ １当たりの量(平均) １個あたりの重さ(平均)は，

４ 文字式の規則で書く これを文字式の規則にしたがって書きかえると，

Ó答には（単位）をつけておきます。

＊求めた式は，平均の求め方を表すと同時に，平均した１あたりの量をも

表しています。

７a＋３ｂ

１０

■ ブラウザのバック矢印で前の文書に戻って下さい。



文字と式 １・文字を使った式

２９ ２ 文字を使った式の表し方（その７）

（４／６）■ いろいろな数量の表し方② ■

◇《平均に関する問題》 学力化 · ／ ，

★演習★【１】

次の数量を表す式をつくりなさい。

(1) 身長がａ㎝の人とｂ㎝の人とｃ㎝の人がいる。この３人の平均身長

(2) 身長がａ㎝の人が３人，ｂ㎝の人が５人いるとき，この８人の平均身長

(3) ｍ個の卵の重さの合計がｎｇのときの，卵１個の平均の重さ

［考える手順］ ［答 案］

０ 量の関係を図で表す (1) 数量関係を図で表すと，

［ ］

‡ 平均

ｃ

［ ］

１ 身長の合計 身長の合計は，

２ 分ける個数 この合計をどれも等しくなるように に分けると，

３ １当たりの量(平均) １人あたりの身長(平均)は，

４ 文字式の規則で書く これを文字式の規則にしたがって書きかえると，

Ó答には（単位）をつけておきます。

（次のページへつづく）Æ

a＋ｂ＋ｃ

３

■ ブラウザのバック矢印で前の文書に戻って下さい。



□□【文字と式 №２９（４／６）】－〈２枚目／２枚〉

Æ（前のページからのつづき）

０ 量の関係を図で表す (2) 数量関係を図で表すと，

［ ］

‡ 平均

［ ］

１ 合計を求める 身長の合計は，

２ 分ける個数 この合計をどれも等しくなるように に分ける

と，

３ 平均を求める １人あたりの身長(平均)は，

４ 文字式の規則で書く これを文字式の規則にしたがって書きかえると，

Ó答には（単位）をつけておきます。

０ 量の関係を図で表す (3) 数量関係を図で表すと，

［ ］

‡ 平均

［ ］

３ 平均を求める １個あたりの重さ(平均)は，

Ó文字式の規則にしたがって書きます。

３a＋５ｂ

８

ｎ

ｍ

■ ブラウザのバック矢印で前の文書に戻って下さい。



文字と式 １・文字を使った式

２９ ２ 文字を使った式の表し方（その７）

（５／６）■ いろいろな数量の表し方② ■

◇《平均に関する問題》 学力化 · ／ ，

★演習★【２】

次の数量を表す式をつくりなさい。

女子１８人の平均体重がａ㎏，男子２３人の平均体重がｂ㎏のときの

男女全員の平均体重

【考え方】「平均」とは，ならしたときの１つ分の大きさ。

平均の一般的な求め方は，合計量(点)÷個数(回数)＝平均

平均がａ㎏で１８人分では，合計はａ×１８＝１８ａ(㎏)

［考える手順］ ［答 案］

０ 量の関係を図で表す (2) 数量関係を図で表すと，

［ ］

‡ 平均

［ ］

１ 合計を求める

２ 分ける個数

３ 平均を求める

４ 文字式の規則で書く

Ó答には（単位）をつけておきます。

１８a＋２３ｂ

４１

■ ブラウザのバック矢印で前の文書に戻って下さい。



文字と式 １・文字を使った式

２９ ２ 文字を使った式の表し方（その７）

（６／６）■ いろいろな数量の表し方② ■

◇《平均に関する問題》 学力化 · ／ ，

★演習★【３】

次の数量を表す式をつくりなさい。

５回のテストの平均点がχ点で，６回目にｙ点とったとき，６回全体

の平均点

［考える手順］ ［答 案］

０ 量の関係を図で表す 数量関係を図で表すと，

［ ］

‡平均

［ ］

１ 合計を求める

２ 分ける個数

３ 平均を求める

４ 文字式の規則で書く

Ó答には（単位）をつけておきます。

５χ＋ｙ

６

■ ブラウザのバック矢印で前の文書に戻って下さい。




